
Přestože se prostředí v oblasti migrace, azylu pomalu přibližuje tomu, které panuje 

v členských zemích (hovoříme-li o vzrůstajícím počtu zahraničních obyvatel u nás, podaných 

žádostí o azyl, počtu nelegálních vstupů na území České republiky), na poli legislativním stále 

přetrvávají některé nekoncepční prvky. Především v oblasti integrace cizinců převažují příliš 

všeobecně formulované přístupy, které tak přispívají k neefektivnosti při realizaci integrační 

politiky.

V aktualizované koncepci integrace cizinců pro rok 2005 se konstatuje, že za nejzávažnější 

nedostatek stávající Koncepce integrace cizinců je možné považovat skutečnost, že se 

zaměřovala pouze na přiznávání práv cizincům a nechávala stranou otázku sociální 

integrace . Materiál konstatuje, že stávající koncepce sice zdůrazňuje nutnost přiblížení 

právního postavení cizinců právnímu postavení občanů, neformuluje však konkrétně, v čem 

má takové přiblížení spočívat. Neukládá přistěhovalcům žádné integrační povinnosti, ani 

nezvýhodňuje osoby, které projevují snahu začlenit se do společnosti. Integračním strategiím 

chybí opora v širších, jasně definovaných přistěhovaleckých strategiích a jsou zatím jen velmi 

málo provázány s jinými politikami státu, například s politikou státního občanství124.

Imigrační a integrační politiky by měly být provázány se všemi ostatními politikami, neboť 

cizinci se na našem území zapojují do všech oblastí společenského života. Toto je nutné brát

123 Pouze v rámci dotační politiky jednotlivých resortů byla pozornost věnována i sociální integraci. Vzhledem 
k omezenému objemu finančních prostředků nestátních neziskových organizací v dané oblasti a často ad hoc 
charakteru realizovaných projektů však nelze hovořit o systematickém nástroji integrační politiky.
Ministerstvo vnitra jakožto původní koordinátor Koncepce integrace cizinců si bylo této mezery vědomo. 
Snaha o zvýraznění sociálního aspektu se stala důvodem pro převedení koordinační role za oblast integrace 
cizinců z Ministerstva vnitra na Ministerstvo práce a sociálních věcí na základě usnesení vlády ČR ze dne
10. prosince 2003 č. 1252 kpřevodu agendy spojené s koordinací realizace Koncepce integrace cizinců na 
území České republiky z Ministerstva vnitra na Ministerstvo práce a sociálních věcí.

124 Baršová A., Barša P., Přistěhovalectví a liberální stát, str. 236-237



v úvahu při formulování těchto politik. Tím, že stát umožní vybraným cizincům (je zde však 

otázka, kteří cizinci jsou těmi vybranými, které si vpustíme na své území) získat povolení 

k pobytu, najít si zaměstnání, získat vzdělání, založit rodinu získá další pracovní sílu tolik 

potřebnou pro udržení ekonomické stability. S příchodem nových občanů, kteří mluví 

odlišným jazykem, vyznávají jiné hodnoty a praktikují různé zvyky je však nutné pro tyto 

občany vytvořit prostředí, v němž budou mít větší možnost začlenit se do hostitelské 

společnosti, aniž by se museli zcela vzdát své vlastní kultury.

Komplexnější definice migračních politik ulehčuje životy přistěhovalců u nás na straně jedné, 

na straně druhé vytváří ve společnosti prostředí, které umožňuje lepší přijetí těchto občanů. 

Ačkoli v každé zemi se najdou skupiny obyvatel, které integraci cizinců nejsou nakloněny. 

Přejme si, aby těchto skupin bylo co nejméně a naopak aby tvorba migračních politik 

přispívala k vytváření multikulturního prostředí, které je přínosem pro všechny zúčastněné.


